

乌峰山下的人间大爱

◆记者 莫娟

风雪，还在乌峰山上弥漫。
1月22日上午6时许，一声巨响，山崩地裂、房屋坍塌，伤亡惨重……镇雄县塘房镇凉水村山体滑坡造成18户村民的房屋被掩埋，44人失联。

我们驾车从昭阳到达镇雄塘房后，由于运输救灾物资道路管制，不得不徒步进山，沿着染满冰雪的山间泥路蹒跚而上。12时，我们到达了救援核心区，挖掘机轰鸣，身着橄榄绿的武警官兵、身着橘红色制服的消防人员以及公安、后勤等救援人员与10余台挖掘机正在多个作业面紧张有序地开展挖掘救援工作。

“不要上去，小心有石头滚下来”。现场的工作人员善意地提醒我。但无论如何，我必须接近现场。这是记者的使命。

在废墟的一个角落，武警昭通支队的一位小战士找到了一户失联家庭的证件，农村土地承包经营权证和一本挖掘机操作培训合格证书，红色的证书在这片残垣断壁上格外地扎眼，看着证书上这户家庭成员的名字，小战士强忍着泪水整理好证件，祈祷这户人家还有幸存者。

泥土从山上涌下来，会将房屋从原来位置推移，塌陷，施工难度大。风雪仍在肆虐，由于道路狭窄、作业面小、海拔高、气温低等原因，现场救援工作困难重重。救援人员克服雨雪冰冻，利用挖掘机、铁锹等，采取由上至下、层层削减的方式，对失踪人员被埋区域实施快速挖掘。同时，利用人工手刨的方法，对核心区实施安全保护式清理。

越是艰难越向前。换防下来后，镇雄县消防救援大队的大队长王勇向我们详细介绍了整个救援过程以及救援中遇到的难点和采取的解决办法。

10时57分，他们发现了第一名失联人员。在石块堆积的废墟上，失联人员的亲友通过拨打电话寻找其所在位置。听到废墟里的手机铃声，全体救援人员变得紧张而兴奋，逐一鼓作气，逐步扩大破碎开挖施救空间，终于发现了失联者的具体位置。现场空间狭小，旧消防救援站站长杨智和消防员李文城钻到板车与石块的狭小空间内，用手动破拆工具一点一点凿，用双手一点一点抠。“我们抓紧一秒钟，遇险者生还的可能性就会多一分。”他们的双手被尖锐的石块划破，鲜血直流，却全然不顾。尽管用双手刨挖了1个多小时，可最终还是让他们失望了。

在情况不明的情况下，镇雄县消防救援大队党员突击队是第一支到达现场的专业救援队伍。队员们不惧艰难险阻、不怕流血牺牲，前赴后继，迎难而上。他们第一时间向支队指挥中心进行了信息反馈，为总队支队调派增援力量、启动跨区域应急救援增援提供了决策依据。

这是一群年轻的小伙，有的刚当上爸爸，有的还没有结婚。当问及面临生死害怕不怕时，他们说：“我们的前面是人民的嘱托，后面是组织的信任，我是党员，我们必须上。”“不是第一次参加救援了，没什么怕的。我们得珍惜时间了。”“00后”消防员杨静说。

“儿子三岁半了，她在家带孩子，我不想让她太担心！”说到这里，消防员赵世友稍显无奈地说，“结婚这么多年，她很支持我，也很担心我。每一次出任务我都不会告诉家人，直到救援结束，我才会告诉她们，有的时候就直接不说了。”

“现在能够和家人在一起的人们应该感到幸福，灾难告诉我们珍惜身边每一个人！”

23岁的消防员朱正友入职已经5年，直到家人在抖音上看到他在救援现场的画面，他才如实跟家人说，家人嘱咐他：注意安全。虽然只是简单的四个字，却字字千钧。

也许每个消防员内心深处都会有谎言。消防、武警、公安、矿山救护……一批批救援人员从滑坡现场下来，另一批救援人员又紧急冲上救援阵地，轮换抢险救援。

现场灯火通明。有光，就有希望。23日凌晨2时40分，第12名失联人员被找到。时间就是生命。在逝去的每一分每一秒中，所有人都盼望着奇迹的发生。

灾难面前，社会各界救援力量紧急驰援，邻里守望相助，阵阵温暖驱散了冬日的严寒和山体滑坡带来的恐惧。在和平小学的爱心厨房内，飘出阵阵饭菜香。灶边的砧板上，摆放着南瓜、白菜、萝卜等新鲜蔬菜，一群群自发前来做饭的群众，他们的心愿，就是为救援人员做一口热菜热饭。

“这地方海拔高，天气冷，大家喝点姜汤，可以驱寒。”
“让我们最可爱的人来这里吃饭。”
“你们辛苦了。”
“谢谢你们那么远跑过来。”
“千万要注意安全啊！”
一杯姜汤，一口热饭；一句轻声的问候，驱散着疲倦与寒冷，让人倍觉

温暖。
村民赵应芳一边洗菜，一边哽咽地说：“我们村来了六七个人，能帮忙洗菜、煮饭，尽点微薄之力，让大家吃顿热乎的饭。”

棉被150套、方便面200件、饼干200箱、矿泉水200件……党员志愿者郑芳菲正忙碌地敲打着键盘，对刚到的救援物资进行登记。

“在我的认知里，一线是最需要帮助的，来到这里以后发现，只要能帮助到灾区，在哪里都是一线。”就读于深圳职业技术大学的郑芳菲在得知家乡受灾后，提前结束学校假期助教工作，立即抢购高铁票回到镇雄，并加入志愿服务中。因熟悉电脑操作，郑芳菲承担了物资捐赠点的信息录入工作，中午12时，晚上8时，凌晨2时，只要有需要，她就第一时间到。

61岁的李兴会从山体滑坡中跑了出来，劫后余生的她被安置在和平小学老校区，一家人吃住都不成问题，镇村干部时时关心她的生活。老人拉着我和同事的手不停地说着“谢谢……”她看到这么多人来帮助她、关心她，双眼浸满了泪水。她哽咽地说：“我们都是经历过风浪的人，如今有政府的帮助，我们一定会更好的。”

真正置身在这些淳朴村民中间，我更真切体会到镇雄人自强不息的精神。

这样的感动在记者连日来的采访中无处不在。从救援核心区到受灾群众安置点，不断来回穿梭，我的嗓子早已冒烟。市委宣传部的胡华玉老师给我递了一个库尔勒香梨，我感到特别诧异，在灾区哪里来的水果。直到看到视频内七八个村民把四五箱梨捆扎在背上徒步四个小时走进灾区的画面，我的眼泪“哗哗”地流了下来。

视频中，一个身材娇小的女生背上了4箱梨。我心想，我背着相机和采访包徒步爬山时都累得够呛，何况她还背这么重的梨。在她红了的眼眶和一声声感激救援人员的“谢谢”中，我感受到了受灾群众最真挚的情感。山路难行，一路泥泞，他们深一脚浅一脚地跋涉，用真情走到了灾区，更走到了救援人员的心里。

这是我人生中吃到最甘甜、最沁人心脾的梨。
夜晚温度更低了，车外结了很多冰，我们的车被冻住，车打不着火，车轮打滑怎么也走不出泥泞。在我们束手无策时，曲靖消防和昆明消防的消防员出手施救。

“一二、一二，走……”10多个消防员合力把我们的采访车从泥泞中推了出来。我激动地跑上去问他们是哪里

的？叫什么名字？他们连忙摆手说：“小事情，小事情。”黑暗中，我看到了其中一个队员的名字。“李建岭”，谢谢你和你的战友。

雪中，这一抹橙色如同流星划过夜空，如同火炬穿透黑暗，这一个个逆行的身影，是向死而生的担当。

“我想要有个家，一个不需要华丽的地方……”
家园尽毁的受灾群众最大的愿望便是尽快有一个栖身之地。

1月26日，在镇雄县南部新区民兴佳园A区16栋楼下，装载家具家电的货车来往穿梭，搬运货物、清点物品的声音此起彼伏。这栋26层高的新房是政府的保障性租赁住房，刚建成不久。A16幢二单元将安置和平、合兴2个村民小组受灾最严重的78户人家，根据家庭人口数量分配3种不同的户型，过渡安置期限暂定6个月。其余家庭，可选择安置小区进行集中安置，也可自行选择在受影响区域外投靠亲友、租房等方式过渡安置，政府给予租房补助，补助期限暂定6个月，并对过渡安置的群众给予生活补助。

“我们成立专班负责房源分配、物资采购、群众服务等工作，受灾群众在这里居住过渡的时间预计在半年以上。”民兴佳园安置点临时党支部书记林馨梅说。

41岁的雷应红在山体滑坡灾害中失去了3位亲人。他说：“家具家电样样齐全，取暖器、内衣、牙膏牙刷都有，想过政府安置一定会很好，但是没有想过这么好，超过我的想象。”

下午4时，我再次回到凉水村，这里平静了许多，没了前一天救援的热闹和忙碌，一样流淌着浑水的泥山上面，投靠亲友的转移群众正收拾着行李，告别这个祖祖辈辈生活的村庄。

看到被转移的群众经历了劫后重生，情绪渐渐稳定，我不由感慨，岁月静好如此不易，离不开党和政府的领导以及社会各界的关心支持。凉水村不凉！一路走来，劫难中的所见所闻令我终生难忘。

皑皑白雪覆盖着村子，我想，那个正站在村头等待孩子从大城市流水线上归家的老人，应该和他的孩子们团聚了。那个活泼开朗的小女孩，应该已经得意地把奖状展示给爸妈看了。

当这片山坡被泥土中挺立起来的茅草压去伤口，长出新芽，我们也希望，生者坚强。

凉水村是时代的注脚。86个小时的奔波中，我们见证了伟大的中国力量！

高速公路一大队 强化春运期间安全保通工作

本报讯(通讯员 钟毓琼)近日,为保障2024年春运期间G85昆昆高速公路昭通段安全畅通,云南省交通运输综合行政执法总队高速公路一大队(以下简称“昭通高速公路一大队”)按照满足群众出行需求、提供安全便捷服务的原则,协调调度各方资源和力量,以最大能力、最实举措、最佳状态、最优服务,营造一个“安全、快捷、和谐”的道路通行环境。

针对春运期间人流、车流巨大的形势,结合路段实际情况,昭通高速公路一大队制定了安全保通工作方案,根据突发事件的类型和应急处置工作需要,成立由归口事件牵头方为主的应急调度指挥部,明确工作职责,统筹推进;加强安全保通设备和人员的配置,在重点部位配置救援车辆和充足的施救人员,安排专人进行值守,接到施救电话时,积极组织人员到现场开展应急救援工作,最大化地压缩救援时间,配合相关单位进行车辆救援服务作业和现场清理,遵循“保障安全畅通、就近服务、快速救援、接受监督”的原则开展工作,全力做好高速公路车辆救援服务工作。

按照“谁经营、谁使用、谁负责”的原则,昭通高速公路一大队要求服务区经营单位按照《云南省高速公路服务设施设置规范》《云南省高速公路服务设施运营服务管理规范》制定保障方案,备足备齐应急食品、水、油料等,做好物资保障工作,并配备保洁、保安、疏导人员;做好服务区(停车区)、加水站场地内的除冰、除雪、防滑防滑工作;增加室内取暖、保温、休息等相关设施,当遇到道路封闭时,确保能容纳驾乘人员进行就餐、取暖、休息等;重点对路域环境、车辆停放秩序、环境卫生、服务质量、加油站、充电桩、消防安全等加强管理,完善服务区软、硬件设施,积极为过往驾乘人员创造一个优美、舒适、卫生的良好临时休息场所。

若遇高速公路临时封闭或其他特殊情况,各联动单位需根据实际情况,及时对滞留人员提供“暖心服务”。

彝良公安交警 昼夜坚守除雪保畅通

本报讯(通讯员 王申胤)近日,彝良县境内连续普降大雪,彝良公安交警以雪为令,闻“雪”而动,迅速启动恶劣天气应急处置预案,全警联动,“一路多方”联动联动,全力以赴保通保畅。

彝良县公安局交通警察大队24小时待岗待命,严格落实网格化布警,组织辖区各交警中队民警奔赴一线,采取在积雪、结冰路面撒盐融雪和设卡开展安全提示等措施,不断提升路面管控能力;不间断开展路面巡查,及时掌握路况信息,加大交通疏导力度,及时帮助受困车辆解困,确保广大群众通行安全。

扯炉村开展“节前大扫除”活动

本报讯(通讯员 唐飞)1月26日,彝良县钟鸣镇扯炉村组织辖区志愿者开展“节前大扫除,洁净迎新春”志愿服务活动。

活动中,志愿者发挥不怕苦、不怕累的精神,对村内的主干道及辖区河道两侧的垃圾杂物进行了清扫、清理,重点对沿线白色垃圾、小广告、瓜果皮核等进行了集中清理。大家分工协作,配合默契,用实际行动为清洁农村人居环境贡献了自己的一份力量。同时,志愿者们还向村民广泛宣传了“保护环境,人人有责”的理念,引导村民不乱丢垃圾,确保村庄周边环境整洁有序,努力营造人人爱护环境、人人参与保护环境的良好氛围。

深情关爱暖人心 ——花坛村开展“母亲邮包”发放慰问活动侧记

◆通讯员 殷秀芬

近期,寒潮来袭,各地迎来了2024年的第一场雪。然而,天气再冷也挡不住温暖的脚步。1月23日,水富市妇联联合驻水富市两碗镇花坛村工作队到花坛村开展走访慰问活动,为村内20位困难母亲送上冬日关怀与问候,让爱的邮包温暖群众心田。

“杨阿姨,这么冷还洗衣服呀?”工作队和妇联工作人员入户走访慰问时,杨光珍正勤快地洗衣服,只见屋里屋外被收拾得干净整洁,门前种植的瓜果蔬菜长势喜人,一块块腊肉、排骨被整齐挂在厨房里。尽管夫妻离异多年,她独自带着两个患有智力残疾的儿子一起生活,但杨光珍却十分乐观向上、踏实肯干,脸上总是洋溢着笑容,极具感染力。在拉家常时,她笑容满面地告诉工作队员,这些年政策越来越好,党和政府给予她非常多的关怀和帮助,日子充满了盼头。当她递上“母亲邮包”后,这位质朴的农妇笑容里多了一丝害羞,她说:“真不知道怎么感谢你们才好,经常来关心我们家,还准备这么丰厚的邮包、袜子、围巾、手套、羽绒马甲、小毛毯……满满当当,太安逸了,下雪也不担心冷了。”

康安连今年72岁,她的老伴年轻时干活摔倒致残,一直坐轮椅,生活起居均需人照管,家里的生活重担全都落在了康安连一个人身上。她数十年如一日地悉心照顾着老伴,用勤劳的双手撑起整个家,儿子成年后努力工作扛起了家庭重担,全家的日子才逐渐红火起来。老人介绍,她身体还硬朗,还在养猪养鸡添补家用。她用行动证明了“只要勤劳和用心,总能改变糟糕的处境”。收到橙色的“母亲邮包”后,老人激动地说:“谢谢你们关心、感谢政府那么体贴我们!”

小小邮包传递大情谊,架起了党和政府与人民群众沟通的连心桥,传递了党和国家的关怀以及社会各界的大爱,带给困境妇女安心和信心。下一步,花坛村驻村工作队将持续发挥驻村帮扶作用,协调各界力量,积极争取资源,加大对困难群众、困境家庭妇女的关爱帮扶力度,切实为群众做好事、解难事、办实事。

自动驾驶移动“充电宝”来了

汽车与能源网络的产业融合正在催生新的商业模式。自动驾驶企业纵目科技近日宣布,设立全新子公司蚕丛机器人,并推出新产品——低速全自动驾驶充电机器人FlashBot闪电宝。

据介绍,FlashBot闪电宝是一款L4级自动驾驶新能源机器人,可在园区、停车场等封闭场地,为新能源汽车提供智能充电服务。目前,蚕丛机器人已与电管家集团签订长期战略合作协议,并与法国恒通集团、法国光芒公司分别签订了战略合作意向书。

纵目科技、蚕丛机器人创始人、CEO唐锐说:“通过结合自动驾驶和储能技术,蚕丛机器人正在构建一个高弹性的移动能源网络,推动更大时空范围内的能量交易。”

他表示,随着新能源汽车和风电、光电等清洁能源的迅猛增长,集中式的能源网络已向分布式的能源网络转变。过去,主要通过固定基础设施来匹配随机发生的分布式能源需求和供给,如用固定充电桩匹配随机发生的充电需求、用固定式储能系统匹配分布式光伏储能,这是一种较低效的资源匹配过程和较低效的资产投入。若把自动驾驶带来的移动性和储能电池结合起来,则可以在更大时空范围匹配分布式能源的供需,从而提供更便捷的能源交换,实现资产高效利用。

据了解,在张江集团和电管家的支持下,蚕丛机器人已于近期投入两台FlashBot闪电宝进行商业化试运营。2023年12月份,这两台闪电宝平均每天从张江园区微网购入272度电,其中185度电卖回给微网,87.5度电给新能源车提供充电服务,日均循环2.6次,当月带来了12000多元的收益,即每台日均净收益接近200元。

去年6月召开的国务院常务会议研究了促进新能源汽车产业高质量发展的政策措施,其中提到要构建“车能路云”融合发展的产业生态,涉及汽车、通信、能源、算力等多个产业、多个细分赛道,每个融合赛道都有巨大的发展潜力。

业内专家表示,实现“双碳”目标,能源是主战场,电力是主力军,储能则是其中的关键环节之一。移动储能创新技术将带来全新的用电服务,这种通过自动驾驶技术赋能的新型能源网络,能够以自动化与智能化为引擎赋能“双碳”目标,拉动市场活力,匹配日益增长的用电需求,推动更多的国际合作,以科技创新带动行业创新。

(来源于新华网)

鲁甸县政协委员提案办复率100%

本报讯(通讯员 马永梅)近日,笔者从鲁甸县政协获悉,截至2023年底,鲁甸县政协十届二次会议以来征集并审查立案的61件提案已全部办复完毕,办复率100%。从办理情况看,提案所提问题解决或基本解决的(A类)37件,占60.66%;正在解决或列入计划逐步解决的(B类)17件,占27.87%;因受条件限制和其他原因待以后解决的(C类)7件,占11.48%。

从立案提案内容看,提案涉及产业培育发展、基础设施建设、劳务技能培训、道路交通安全、教育提质增效、城市维护更新、营商环境提升、生态保护修复、民族团结创建、信访维稳治

理、弱势群体关爱帮扶等热点难点问题,反映了全县人民对鲁甸经济社会发展的殷切期盼,彰显了广大政协委员参政议政和民主监督的担当作为。为办好这些提案,鲁甸县从四个方面采取了措施,确保了政协委员提案办复率达到100%。

提案征集机制不断完善。鲁甸县政协建立了“预约订单”提案征集机制,印发提案征集通知和选题参考,帮助委员拓宽提案来源渠道。邀请更多委员参加政协组织的调研、视察、面商会、院坝协商等活动,为委员知情明政、参政议政创造条件。坚持把界别组联发言、调研成果、社情民意等转化

为有效提案,着力打造精品提案。

提案督办更加有力有效。鲁甸县委、县政府高度重视提案工作,对提案质量以及立案、交办、督办、承办、回访等环节提出明确要求,并定期听取提案办理情况汇报。县政协积极推行“项目工作法”和“清单督办制”,把提案办理纳入年度重点监督计划,实行政协班子包案协商督办。各承办单位将提案办理工作作为“一把手”工程,确保提案件件有人办、事事有落实。

办理协商全面务实推行。把协商作为提案工作的基本方法和要求,坚持县委、县政府和县政协联合交办制度,遵循平等议事、求同存异、体谅包

容的协商原则,加强办前、办中、办后全过程协商,建立提案者、政协提案委、承办单位有效沟通机制,建立知情反馈机制,通过专题会议协商、电话协商、调研视察协商等形式,搭建互动交流平台,努力做到在沟通协商中增进理解、研究对策、提高实效。

提案成果转化成效明显。提案是社会各界群众反映意见、共谋发展的重要渠道。通过提案工作各个环节的引导服务和沟通协作,增进了提、办、督三方面的相互理解,统一了思想、汇聚了力量,解决了问题,一些提案的意见、建议转化为具体举措,助推了工作落实,取得了良好社会效果。

绥江全力推进健康县城建设

近年来,绥江县高标准高质量推进健康县城建设,坚持把健康县城建设与国家文明城市创建等工作相结合,重点抓好“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”7个方面专项行动,不断提升人民群众获得感、幸福感。图为市民在绥江森林公园练习太极拳。

通讯员 杨东升 摄



创建国家卫生城市

